

Роман Степанович Мотульский,

доктор педагогических наук,

директор Национальной библиотеки Беларусь

— Православная Церковь и библиотеки: общая история, общая судьба¹

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ И БИБЛИОТЕКИ: общая история, общая судьба¹

История становления и развития культуры, просвещения, библиотек на территории Беларусь неразрывно связана с историей и судьбой Православной Церкви. Несмотря на то что, как свидетельствуют исторические источники, наши предки имели письменность задолго до принятия христианства, распространение грамоты на белорусских землях связано в первую очередь с христианством. Когда на территории современной Беларусь появились христиане, точно сказать сложно, однако, согласно преданиям, на Полотчине христиане были уже в IX в. С появлением первых христиан духовные лица начинают привозить из Византии на белорусские земли первые книги религиозного содержания. Тексты Священного Писания становятся духовной основой древнего белорусского общества, основой появления первых ростков просвещения и книжной культуры. В православных соборах и монастырях собираются первые коллекции книг, зарождается традиция их переписывания.

В середине XI в. в Полоцке, наряду с Киевом и Новгородом, строится Софийский собор — древнейший на территории Беларусь каменный христианский храм. Одновременно с открытием собора в нем в 1066 г. создается библиотека — первая из известных нам библиотек на территории Беларусь. **БИБЛИОТЕКА ПОЛОЦКОГО СОФИЙСКОГО СОБОРА** просуществовала более 500 лет и за это время накопила в своих фондах богатейшие книжные собрания. Основу библиотеки составляли книги, необходимые для ведения церковной службы. Среди них были как приобретенные и подаренные собору книги, так и переписанные монахами для собственных нужд. С укреплением Полоцка и Полоцкого княжества возрастала и роль его главного собора, приумножались книжные богатства. Проведенные исследования позволяют с высокой долей уверенности утверждать, что в фонде библиотеки Полоцкого Софийского собора были как лингвистические, так и



Полоцкий Софийский собор, 2009 год

философские сочинения, библейские и новозаветные тексты и компиляции (в том числе и апокрифические), исторические труды, летописи и другие литературные памятники. Хранились в ней сочинения греческих отцов церкви на славянском языке, большая часть которых, по свидетельству летописей, была переведена на этот язык с греческого Мефодием и Константином (в монашестве Кирилл). В библиотеке Полоцкого Софийского собора наряду с ценнейшими книгами европейского происхождения хранились рукописные книги, созданные на белорусских землях, в т. ч. в скриптории Евфросинии Полоцкой.

Анализ социокультурной, политической и экономической ситуации, которая сложилась на белорусских землях в X–XVI вв., позволяет предположить, что в библиотеке Полоцкого Софийского собора находилось наиболее полное собрание рукописных книг, созданных и бытовавших в то время на территории Беларусь. К сожалению, эта древнейшая на восточнославянских землях и богатейшая по своим коллекциям библиотека в 1579 г. погибла от рук польских

¹ Доклад на XV Международных Кирилло-Мефодиевских чтениях, 21–22 мая 2009 г.

солдат, а уцелевшие книги были вывезены из Беларуси.

Как подтвердили дальнейшие исследования, книги из библиотеки Полоцкого Софийского собора были разделены на части. Одна из них попала в Krakow в королевскую библиотеку, где и находилась до XVII в. Затем след полоцких книг теряется вместе со следами королевской библиотеки. Другую часть полоцких книг забрал Ян Замойский и передал в основанную им в 1594 г. академию в г. Замостье. Часть этих книг, попав в библиотеку ординации Замойской, дошла до наших дней и хранится в Национальной библиотеке в Варшаве. В ее фонде удалось обнаружить 11 книг, с разной степенью вероятности принадлежавших Полоцкому собору [13, с. 276]. Книги из Полоцкого собора в том же Замостье попали также в православную церковь, при которой действовала братская школа. Эти книги прошли сложный путь; одна из них находится сейчас во Львове, в библиотеке Львовского государственного университета им. И.Я. Франко [13, с. 268, 276].

Таким образом, до нашего времени дошли не только сведения об одной из первых восточнославянских библиотек, но и, в отличие от других древнейших библиотек того времени (например, библиотеки Ярослава Мудрого), сохранились книги из ее коллекции. Находящиеся в Варшаве и Львове рукописные книги из библиотеки Полоцкого Софийского собора, а также опубликованные в конце XVI–XVII вв. материалы о библиотеке, результаты исследований современных книговедов (в первую очередь Я.Н. Щапова) являются ценнейшим материалом для проведения библиографической реконструкции книжных коллекций библиотеки. Проведение такой реконструкции и изучение истории библиотеки Полоцкого Софийского собора являются актуальными задачами современного белорусского библиотековедения.

Разорение библиотеки Полоцкого Софийского собора, как и ее основание, не случайно и непосредственно связано с историей Православной Церкви в Беларуси. В 1569 г. была заключена Люблинская уния, в результате которой с карты Европы исчезло самостоятельное, независимое средневековое государство Великое княжество Литовское и появилось новое крупное и могущественное государство — Речь Посполитая. На смену ВКЛ, где православие было религией большинства, пришло государство, деятельность которого базировалась на католической идеологии. Вскоре в 1596 г. была заключена Брестская уния, результатом которой стало создание униатской (греко-католической) церкви. Начался массовый переход православных соборов, монастырей, священнослужителей и паствы в греко-католическую веру. Данный переход сопровождался разорением библиотек, «чисткой» их фондов, уничтожением книг, являющихся не только атрибу-



Ян Замойский,
польский государственный деятель

тами церковных церемоний, но и памятниками книжной культуры народа.

О сложных взаимоотношениях, складывавшихся на белорусских землях между православной и греко-католической церквями, о противостоянии политических сил свидетельствует история **СУПРАСЛЬСКОГО БЛАГОВЕЩЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ И ЕГО БИБЛИОТЕКИ**. Основанный в 1498 г. новогрудским воеводой и маршалком Великого княжества Литовского А.И. Ходкевичем Супрасльский монастырь к началу XVI в. стал не только одним из крупнейших центров белорусского православия, но и центром общеславянского значения (вторым после Киево-Печерской Лавры).

Библиотека Супрасльского Благовещенского монастыря славилась богатством книг и была одной из крупнейших в Великом княжестве Литовском. Согласно первой описи, в библиотеке уже в 1557 г. насчитывалось более 200 книг на греческом и латинском языках, в т. ч. 7 печатных. В описи 1645 г. зафиксировано около 600 книг, среди которых преобладали печатные издания на латинском (212 томов) и польском (152 тома) языках. Кириллических книг, часть которых составляли рукописи, насчитывалось более 200. Среди печатных книг было немало изданий Ф. Скорины, И. Федорова, уникальные экземпляры Евангелия В. Тяпинского.

После заключения Брестской унии 1596 г. монастырь стал униатским и подчинялся ордену базилиан. С конца XVII в. Супрасль являлся центром униатского книгопечатания, что позволило монастырю оставаться одним из крупнейших центров кириллической книжности не только на белорусских, но и на всех восточнославянских землях. Библиотека Супрасльского монастыря постоянно пополнялась новыми книгами — как привозными, так и издаваемыми в стенах монастыря. Она по-прежнему оставалась одной из крупнейших библиотек Беларуси, где хранились выдающиеся памятники книжной культуры: Супрасльская летопись XI в., летописный сборник первой половины XVI в., сборник 1519 г. с полным списком второй редакции Белорусско-Литовской летописи 1446 г., самая древняя кириллическая рукопись нотно-линейного письма — Супрасльский ирмолой 1598–1601 гг., а также большое количество рукописей и книг.

В XVIII в. монастырь значительно пополнил библиотеку преимущественно книгами на латинском и польском языках, в т. ч. напечатанными в супрасльской типографии. Опись 1764 г. фиксирует 1456 книг, из них более 300 — на польском, более 10 — на немецком, несколько десятков — на французском и итальянском языках, а также более 100 рукописных и печатных церковнославянских книг. Кроме основной библиотеки в монастыре были келейные библиотеки у отдельных монахов [2, с. 645; 6, с. 643–644].

После раздела Речи Посполитой униатские монахи Супрасльского монастыря поддержали восстание 1794 г., участвовали в восстании 1830–1831 гг., что навлекло на них гнев российского правительства. Во время наступившей реакции монастырь пришел в упадок, и к моменту ликвидации униатства (1839 г.) в нем осталось всего 5 монахов-базилиан. В 1842 г. имущество монастыря было полностью конфисковано [2, с. 645].

С упадком монастыря начался постепенный отток книжных ценностей из библиотеки. После его закрытия было принято решение о передаче хранившихся там книг в Виленскую публичную библиотеку. Однако на момент полной передачи книг в 1876 г. значительная часть Супрасльского книgosбора — наиболее древние и ценные издания — уже была вывезена из библиотеки, и в Вильно было передано только 1109 книг.

После передачи книг в Виленскую публичную библиотеку в библиотеке монастыря осталось всего лишь несколько десятков церковных служебных книг новой печати. С 1880-х гг. библиотека и архив стали постепенно пополняться и к началу XX в. насчитывали 1000 единиц хранения. Это были уже не такие ценные издания, но вскоре и они были потеряны. В августе 1944 г. во время отступления фашисты взорвали Благовещенскую церковь и сожгли монастырскую библиотеку [2, с. 645; 6, с. 643–644].

После Второй мировой войны Супрасль отошел к Польше. Один из древнейших центров Православия оказался на католической территории. Сейчас для Беларуси это территория зарубежного государства, для поляков — пусть и древний, но центр чужой веры. Следовательно, восстановлением библиотеки Супрасльского монастыря никто не занимается. Таким образом, библиотека одного из крупнейших православных центров XVI в., центра греко-католической веры XVII–XVIII вв. пострадала от религиозного и политического противостояния, прекратила свое существование и пока не имеет шансов на возрождение.

Еще одним ярким и малоизученным фактом в истории развития библиотек Беларуси является история **БИБЛИОТЕКИ ЖИРОВИЧСКОГО УПЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ**. Ранний период ее становления и развития нам практически неизвестен. Можно предположить, что библиотека возникла вместе с монастырем, который был основан православным магнатом Солтаном в XVI в. После заключения Брестской униатской унии 1596 г. Жировичский монастырь, как и подавляющее большинство православных храмов и монастырей, становится униатским: Солтаны отреклись от прав на монастырь, полностью передав его униатскому ордену базилиан. Во время восстания Б. Хмельницкого в 1655 г. Жировичский монастырь был разрушен, вместе с ним, вероятно, пострадала и библиотека.

Активное развитие и пополнение библиотеки началось с 1660-х гг. и продолжалось до конца XVIII в. Росту



Жировичское Евангелие

книжного фонда способствовало возрастающее богатство монастыря, наличие при библиотеке скриптория. К середине XVIII в. Жировичская библиотека становится одной из крупнейших монастырских библиотек Речи Посполитой. На рубеже XVIII–XIX вв. (по данным описи 1800 г.) в фонде библиотеки насчитывалось 3867 томов печатных изданий и 537 рукописей [7, с. 218]. Библиотека состояла из главного собрания, включавшего 17 тематических разделов, и хранилища при соборе, где находились особо ценные книги. Среди них — знаменитое Жировичское Евангелие (известное также как Евангелие Сапеги) — памятник книжной культуры Беларуси XV в.; т. н. Жировичская энциклопедия — сборник, содержащий, помимо выписок из русских летописей, многочисленные статьи научного и природоведческого характера, религиозно-полемические и литературные произведения; уникальный экземпляр инициабулы «Часословец» — первой в мире книги, напечатанной кириллическим шрифтом в 1491 г. Ш. Фиолем в краковской типографии [9, с. 62–63].

Начало разорения фондов библиотеки Жировичского монастыря связано с гонениями и притеснениями униатов, начавшимися после подавления восстания 1831 г. и официальной ликвидации униатства на Полоцком соборе 1839 г. Многие экземпляры из ее фондов были изъяты церковной цензурой и сожжены. Часть редких и старых книг митрополит Иосиф (Семашко) передал в библиотеку Санкт-Петербургской академии наук. Библиотека постепенно приходит в упадок, книги из ее коллекции изымаются разными лицами, в т. ч. с целью наживы. Оставшиеся экземпляры в конце 1840-х гг. были переданы семинарии. В 1845 г. в связи с переводом духовной семинарии из Жировичей в Вильно часть книг была вывезена в Виленский Свято-Троицкий монастырь. В 1878 г. 40 церковнославянских рукописных книг из их числа было передано в Виленскую публичную библиотеку [9, с. 67]. В середине XIX в. коллекцию документов, манускриптов и старопечатных изданий П. Дорохвостов вывез в Петербург.

Оставшиеся в Беларуси экземпляры из коллекции Жировичского монастыря попали в библиотеку Жировичского духовного училища, в фонде которой насчитывалось всего около 300 книг. Среди них особо выделялась коллекция книг, изданных в Варшаве в 1738 г. орденом пиаров, а также богатое собрание редких энциклопедических и лингвистических словарей XVI–XVII вв. В ее фонд также попали книги из упраздненных католических монастырей, в т. ч. богатейшая библиотека Брестского иезуитского коллегиума [9, с. 67].

Первая мировая война нанесла монастырю огромный урон. Духовное училище было закрыто. Ценности и имущество монастыря, в т. ч. книги, были вывезены из Жировичского монастыря в Москву; немецкие оккупанты уничтожили и разрушили оставшееся [10, с. 53–54; 14, с. 114]. Так погибла одна из крупнейших монастырских библиотек Беларуси.

Волею судеб книги из Жировичской библиотеки оказались в библиотеках России, Литвы, Польши и Украины. По данным Н. Николаева, на сегодняшний день известно 52 рукописные книги из 537, обозначенных в описи библиотеки 1800 г., и более 100 печатных. Они находятся в библиотеке АН Литвы, Санкт-Петербургском филиале Института российской истории РАН, Библиотеке РАН в Санкт-Петербурге, РГБ в Москве и др.

После присоединения в конце XVIII в. белорусских земель к России, где Православие было государственной религией, в Беларуси началось возрождение Православной Церкви. Росло число православных приходов, церквей, соборов, монастырей и библиотек при них. В конце XIX — начале XX в. в Беларуси насчитывалось более 1000 библиотек при православных храмах и монастырях [8].

События 1917 г. потрясли весь мир и обернулись трагедией не только для Православия, но и всех религиозных конфессий. На территории Беларуси неоднократно происходила смена власти — Великое княжество Литовское сменила Речь Посполитая, на смену которой пришла Российская империя. Но все это были государства, в основе идеологии которых лежали христианские ценности и где Пра-

вославие, за исключением примерно 200-летнего периода Речи Посполитой, было религией большинства населения. Новая власть не просто отвергла одну из религиозных христианских конфессий (что частично встречалось и ранее): она отвергла религию и христианские ценности в целом.

В результате гонений, которым подверглись Церковь, священнослужители и паства, церковные библиотеки, уцелевшие в горниле многочисленных войн и революций, которые обрушились на нашу землю в 1914—1922 гг., были практически полностью уничтожены в первые годы советской власти. До начала 1990-х гг. в деятельности Православной Церкви и ее библиотек наступил трудный период. Только с обретением независимости и собственной государственности на белорусскую землю вернулись христианские ценности, православная вера, начали издаваться православные книги, возрождаться библиотеки при храмах и соборах. Православная книга постепенно возвращается в фонды публичных, школьных, вузовских и личных библиотек. Этот процесс, начавшийся в нашей стране в 1990-е гг., в текущем десятилетии превратился в устойчивую тенденцию. По данным Минской епархии Белорусской Православной Церкви, насчитывается более 700 библиотек православных соборов и монастырей.

Сейчас, впервые за всю историю Беларуси, сложились благоприятные условия для изучения истории страны, ее культуры. Мы не должны упустить этот уникальный шанс направить все усилия на сохранение духовного наследия, провести реконструкцию известных и знаменитых библиотек Беларуси. Ведь только познавая прошлое, мы формируем будущее.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Бібліятэчна справа ў Рэспубліцы Беларусь: даведнік / БУК, ЦНБ АНБ; складальнік Р.С. Матульскі; пад рэд. Н.Ю. Бярозкінай, Н.А. Ляйко. — Мінск, 1995. — 164 с.
2. Гайдук, М. Супрасльскі Дабравешчанскі манастыр // Вялікае княства Літоўскае : энцыклапедыя: у 2 т. / рэдкал.: Г.П. Пащкоў (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 2005—2006. — Т. 2. — 2006.
3. Галенчанка, Г. Царква / Г. Галенчанка [і інш.] // Вялікае княства Літоўскае: энцыклапедыя: у 2 т. / рэдкал.: Г.П. Пащкоў (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск : Беларуская энцыклапедыя, 2005—2006. — Т. 1. — 2005.
4. Гейденштайн, Р. Записки о Московской войне (1578—1582): пер. с лат. / Р. Гейденштайн. — Санкт-Петербург : Археогр. комис., 1889. — LXXXVI, 312 с., 28 стб.
5. Гісторыя Беларусі: падруч. для студэнтаў: у 2 ч. / пад рэд. Я.К. Новіка, Г.С. Марцуля. — 3-е выд., дапрац. і дап. — Мінск : Вышэйшая школа, 2007. — Ч. 1: Ад старажытных часоў — па люты 1917 г. / [Я.К. Новік і інш.]. — 398 с.
6. Лабынцаў, Ю. Супрасльская манастырская бібліятэка // Вялікае княства Літоўскае : энцыклапедыя: у 2 т. / рэдкал.: Г.П. Пащкоў (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 2005—2006. — Т. 2. — 2006.
7. Нікалаеў, М. Палата Кнігапісная: Рукапісная кніга на Беларусі ў X—XVIII стст. — Мінск, 1993. — 239 с.

8. Полны православный богословский энциклопедический словарь: в 2 т. — [Репринтное издание]. — Москва: Возрождение, [1992]. — 2 т.
9. Попов, В.В. Жировичская библиотека // Здабыткі. — Мінск, 2002. — Вып. 5. — 176 с.
10. Православные монастыри Беларуси / [автор-составитель С.Э. Сомов]. — Минск: Четыре четверти, 2003. — 198 с.
11. Рошчына, Т. Бібліятэкі Радзівілаў // Вялікае княства Літоўскае: энцыклапедыя: у 2 т. / рэдкал.: Г.П. Пащкоў (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 2005—2006. — Т. 1. — 2005.
12. Рошина, Т.И. Проект «Radziviliana»: проблемы и пути реализации / Т.И. Рошина // Программа ЮНЕСКО «Память мира»: деятельность библиотек, архивов, музеев по сохранению документального наследия: материалы международной конференции, Минск, 30 ноября — 1 декабря 2006 г. / НББ; составитель Г.В. Киреева. — Минск: Красико-Принт, 2007. — 176 с.
13. Щапов, Я.Н. Библиотека Полоцкого Софийского собора и библиотека Академии Замойской / Я.Н. Щапов // Культурные связи народов Восточной Европы в XVI в.: проблемы взаимоотношений Польши, России, Украины, Белоруссии и Литвы в эпоху Возрождения: [сб. ст.] / под ред. Б.А. Рыбакова. — М., 1976. — 360 с.
14. Ярашэвіч, А.А. Жыровіцкі Свята-Успенскі мужчынскі манастыр // Рэлігія і царква на Беларусі: энц. давед. / рэдкал. Г.П. Пащкоў (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск, БелЭн., 2001. — 365 с.